

网罗天下

走进一线



莫文蔚 守护月熊的天使

在媒体的话语里,莫文蔚常常被称作“死硬派环保分子”。她从不穿动物皮毛制品;反对浪费,据说一条牛仔褲穿了10年。她还亲身前往加拿大爱德华王子岛,了解当地猎杀海豹的残酷事实,拍摄纪录片,呼吁政府停止这种行为。伦敦奥运会时,莫文蔚专访英国奥委会主席林·莫尼汉勋爵,谈论伦敦奥运的环保理念。除了演员和歌手的身份,她还是亚洲动物基金“拯救月熊”项目的爱心大使以及大自然保护协会(TNC)的形象大使。

2004年,莫文蔚第一次了解到月熊的悲惨处境,她怀着悲伤的心情联系了亚洲动物保护基金,提出要做一些力所能及的事情来保护月熊。从那时起,她不断以自己的号召力与名人身份让越来越多的人了解月熊的保护工作和现状,并加入到反对活熊取胆的队伍中。2010年,莫文蔚成为“拯救月熊”项目的爱心大使,同时成为亚洲动物基金的赞助商。

除个人名义捐款以外,莫文蔚还出席了许多亚洲动物基金的活动,录制公益宣传片,拍摄公益广告。同时,还积极促进亚洲动物保护基金与互联网巨头阿里巴巴等公司合作。

莫文蔚有首歌叫做《宝贝》,是为一只叫做宝贝的亚洲黑熊写的。在被救助之前,它被关在狭小不能翻身的铁笼里被抽取胆汁,发现时腹部严重溃烂,并患上了胆囊炎和腹膜炎。在知道小熊的故事后,莫文蔚认养了它。

今年,《我们来了》第二季正在湖南卫视热播,在成都拍摄期间,莫文蔚带莫梦瑶和袁弘等明星去看望了月熊宝贝,并发了微博。很多明星纷纷转发祝福,陈乔恩更是提出要认养月熊S284,并向网友征集这只月熊的名字。在莫文蔚的影响下,更多人了解并参与到月熊保护中,通过他们的影响力,辐射带动更多的人。

◆余桃晶 李俊华

“2014年元月,父亲与世长辞,离我而去。而作为父亲唯一的儿子,我还在执法现场,未能及时赶回,看老父亲最后一眼。没能送父亲最后一程,这个愧疚始终在我的心里,每每提起,心如刀割。”

7月1日,湖北省直机关纪念建党95周年纪念大会上,“我身边的好党员”典型代表——省环保厅环境监察总队涂超同志事迹报告深深感动并震撼着在场的每一个人,会场一次次掌声雷动。

作为一位一线环保执法卫士,涂超每年出差200天以上。刚40岁的他已是华发渐生。然而,舍小家顾大家,他的辛苦付出换来累累硕果,跑遍全省100多个县(市、区),检查企业数千家,处罚违法企业数百家,处罚金额数亿元……凭借出色的个人能力、兢兢业业的工作作风,敢于担当的“亮剑”精神,涂超多次被抽调到全国各地办理大案要案,被环境保护部评为环境执法效能个人一等奖、湖北省政府应急先进个人。

报告的最后,涂超郑重告慰天上的老父:“爸爸,您走好,您的儿子给您争气了!”现场听者,无不为之动容。

硬脾气

不查到底誓不罢休

2002年,刚踏出校门不久的涂超成为湖北省环境科学研究院一名助理工程师,两年后他来到省环境监察总队,成为一名环保执法人员,这一干就是10多年。

环境监察执法既需要专业的环保知识,还要有警察查案的敏锐洞察力。为了练就查处违法企业的“火眼金睛”,成为环保执法的行家里手,涂超将大量时间放在学习

敢于担当的硬汉子

——记湖北省环境监察总队队员涂超



涂超(右)在企业执法现场。

专业知识和总结思考案件上。经过刻苦学习和长期积累,他不仅对环境法律法规政策烂熟于心,还熟知各类排污企业生产工艺和生产排污节点,并总结出了多种查案技巧,积累了一套丰富的办案经验。

过硬的专业素质加上不查清楚、誓不罢休的硬脾气,这些年来,那些偷排漏排、私设暗管的小把戏,都逃不过他的“法眼”,涂超一查一个准。

2010年夏天,涂超和同事接到举报去宜昌查办一家大型制药企业的暗管偷排。他们找到企业排污口,看上去并没有异样,但他们不死心,坚持冒雨蹲守。

3天过去了,没有任何蛛丝马迹。但涂超没有放弃。第四天凌晨,天下起了倾盆大雨,突然,一处隐蔽的管道“哗”的一声响了,滚滚褐色废水喷涌而出。

“终于抓住了!”4天4夜没合眼,疲惫不堪的涂超一下兴奋起来,他一跃跳进高浓度的废水中,开始摄像取证,腿被石头划破流血了,还浑然不知,直到第二天中午

调查完成,他感觉到疼痛才去医院治疗。最终,因为证据确凿,这家企业被责令停产,并被处罚2700余万元。

2016年大年初三,春节假期尚未结束,涂超接到任务去调查荆州一家大型化工企业的排污问题。这家企业历史悠久,多次改扩建,厂区大、地形广,地下管网错综复杂。调查期间,涂超和同事不分昼夜,一条渠一条渠地走,一根管一根管地查,数千亩的厂区被他们翻了个底朝天。功夫不负有心人,经过几天的排查和摸索,一个位于两个厂区之间用途不明的收集池引起了涂超的注意,围绕着这个收集池,涂超和同事们四处查探,找到了暗管,并收集了企业暗管排放的证据。最终,这家企业被责令停产,处罚3300余万元,4名责任人被拘留。

还有一次,为了进入一家违法企业,涂超打算翻墙。墙头插着锋利的玻璃,涂超用棉被垫起来翻爬。双脚刚要着地,一个黑影扑了过来,幸亏同事反应快,一把将他

拉了上来。原来,是厂里的狼狗扑过来了,狗的獠牙已扯破了他的衣服。

因为查案的这股拼劲、狠劲,同事们给他取了个外号叫“涂刀”。10多年的环境执法工作中,涂超办理的案件都经受了时间的考验而成为铁案,不少媒体对此都进行了报道,在湖北乃至全国产生了很大的反响。

硬骨头

一身正气拒绝利诱

环境执法是一个风险高、诱惑多的岗位,涉及到违法企业的罚款,少则数万元,多则成百上千万元。一些企业为了逃脱或减轻处罚,会想方设法拉拢、腐蚀执法人员。涂超告诉记者,在执法过程中,往往是刚离开企业,随后就有电话过来询问房间号,要求私下见面表示。有几次,企业老板甚至开车尾随到武汉要求见面,有的人甚至直截了当说,你放我一马,我就给你多少。这些都被涂超拒绝了。

“一旦你伸了手,吃了拿了企业的,腰杆就直不起来,执法就硬不起来。”涂超说。这些年,涂超坚持不与查办企业私下见面,不接受企业任何形式的宴请,因工作关系的送礼一律不接。

为避开纠缠,涂超在执法中往往住边家案子边换酒店住。一次,他在宜昌执法至凌晨3点,为了避开企业的纠缠,仍坚持长途跋涉到荆州住宿。

“公权是为人民谋福利,不是给个人谋私利”,涂超说,执法硬不起来,怎么能为党和人民守住青山绿水!

利诱不成,有些不法企业在面对环保部门的查处时,直接威胁恐吓。作为站在环保执法最前沿的一线人员,涂超不畏凶险,敢于碰

硬,没少“得罪”人。

一次,涂超在执法检查中发现一家企业存在严重违法行为,前脚刚离开,企业老板就托人打电话过来,反复强调这家企业老板有黑社会背景,今天罚他100万,他花几十万轻松找个人就要了你的命,再说不顾自己,总还要顾及家人。但涂超不畏恐吓,严格实施了处罚。

执法不仅得罪企业,有时还得罪家人和朋友。一次,一位亲戚特意上门,请他为一个开工厂的朋友帮忙,并承诺重谢,涂超想都没想就回绝了。后来,这位亲戚再也不来往,家人也怪他不近人情。“执法就是得罪人,这点委屈和误解不算什么。”涂超很坦然。

执法中的困难和阻力从未让涂超退缩,因为他坚信严格执法是对企业最好的服务。2015年,湖北省开展集中整治平板玻璃生产企业专项行动。检查完宜昌的一家问题企业后,涂超当即下达停止生产和启动按日连续计罚的执法文书。企业负责人傻了眼,急得团团转质问他们,全省玻璃生产企业都一样,凭什么就罚我们?

涂超没有甩手不管,而是组织企业管理人员和环保技术人员开会。原来,企业不愿意上烟气脱硝设施是因为找不到成熟技术。涂超组织现场办公,帮助联系到外省同行,企业的难题迎刃而解。

今年,平板玻璃行业市场外转。当其他企业忙着停产整顿、建设治污设施时,这家企业却是开足马力,产销两旺,利润丰厚。前不久,企业负责人专门给涂超打电话:“半年停产真是值!不是你严格执法,我们也不会警醒,也就抓不住今年的黄金机遇。”

“对违法企业的容忍,就是对守法企业的不公平。严格执法是对企业最好的服务,服务先行能获得事半功倍的效果。”涂超总结道。他期待着,未来的工作,能得到越来越多企业的支持与配合。

◆杨章莉 陈林

绿水青山,就是金山银山。

龙泉驿区位于成都平原东缘、龙泉山脉西侧,全区幅员面积556平方公里,是国务院批准的成都市建设现代化特大中心城市的卫星城,是成都市向东发展、天府新区成都国际汽车城的主体区域,是成都(国家)经济技术开发区所在地。

今年6月,环境保护部正式授予龙泉驿区“国家生态区”称号。回顾创建历程,历届区党委、区政府,始终把环境保护和生态建设放在突出地位,严格落实环境保护党政同责、一岗双责,坚决守住生态底线,在全区范围内形成了以国家级经济技术开发区为载体的低碳、循环新型工业化发展理念和以“青山绿水”为依托的资源节约型、环境友好型社会发展格局,为“美丽中国”建设做出了应有贡献。

扭正政绩观,环保工作党政同责

6月1日晚,龙泉驿区区委三楼四会议室灯火通明。区5套班子主要负责人及全区300多名党政干部,共同聆听环保部西南环保督查中心有关领导作《党政领导干部环境保护法律法规及责任制落实》的辅导报告。

这样高规格的培训会,只是龙泉驿区贯彻落实环保法律法规,强力推进生态文明先行区建设的缩影。从区委中心组专题学习,到部门、镇乡日常培训,从区委领导动员要求,到主管部门、专家学者主讲,《环境保护法》、《大气污染防治法》、《党政领导干部生态环境损害责任追究办法(试行)》等环保法律法规,让党政干部们经历了一场彻底的头脑风暴,“生态环境受损,领导干部要终身追责”、“既要发展经济,也要狠抓环保”等理念成了区党政领导干部的共识。

记者了解到,强化环保法律法规学习的同时,龙泉驿区在落实政府主要领导负总责,分管领导具体负责,其他领导一岗双责责任制的基础上,由区委专门指定一名副书记负责联系环境保护工作,并将环境保护工作目标纳入了国民经济和社会发展规划。区政府每年召开环保大会,对当年环保工作进行安排部署,并与各街镇乡和区级相关部门签订环境保护目标责任书,确保环境保护工作任务落实到岗,责任到人,有力促进了环保工作全面开展。

推动机制改革,生态考核有了“硬杠杠”

龙泉驿区将生态创建工作纳入区委、区政府每年度的民生工程进行考核督查,每年投入不低于地区生产总值3.5%的财力用于生态文明建设,历年来,累计投入生态建设资金100多



秀美龙泉湖

亿元。在此基础上,今年,龙泉驿区从顶层设计的高度,深入推进生态文明体制改革,将环境保护和生态文明各项措施,以制度化的方式固定下来。

龙泉驿区在中央和省委办公厅、省政府办公厅印发的党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则的基础上,又出台了具有龙泉驿区实际特色的具体细则,进一步强化了全区各级党委、政府的生态环境和资源保护职责。

在水环境治理中,龙泉驿区探索建立辖区内重点河道跨街镇乡水质断面考核制度。切实加强饮用水水源环境管理,建立饮用水水源保护管理机制,强力推进水源保护工程建设,加强对饮用水水源自动监控站运行情况的监督考核。

在大气环境治理中,龙泉驿区深入推进大

气雾霾专项治理,全面落实2016年“四改六治理”大气雾霾治理各项专项工作。2016年截至7月31日,全区空气优良天数124天,与去年同期相比,优良天数增加18天,优良率增加了8.22个百分点。

同时,龙泉驿区将“建成投用主要污染物在线监控平台”、“实施洪安化工园区挥发性有机污染物环境治理”及“实施养殖污染综合整治”3项重点工作纳入《2016年区委区政府民生工程项目目标任务》安排实施,着力改善水、大气环境质量。

重拳祛沉珂,环境治理不留死角

记者了解到,龙泉驿区不断深化改革,环保监管能力进一步提高。

责任一压到底 监管党政同责 治污不留死角 环保全民参与

龙泉驿区全力推动生态文明先行区建设

龙泉驿区在辖区内12个街镇乡设立环境保护办公室,在141个村(社区)分别配备环保监督员,形成了区、镇、村(社区)3级环境监管体系。同时,按照污染源分布情况和“属地管理”原则,全区共划分为3级网格,形成163个单元网格,向社会公开招聘环保协管员,将监管任务分解落实到人。

值得一提的是,龙泉驿区还在全区国控、省控、市控和涉重点企业、减排项目、污水处理厂(站)等73个点位安装了在线视频监控,在4家重点涉水企业安装重金属在线监测设备,在25家重点涉水企业安装水质留样设备,同时将辖区内饮用水水源在线监测、空气自动监测站及在线监控数据一并纳入监控平台中,实现对污染源的全方位监测监控。

数据显示,2015年新环保法实施以来,龙泉驿区已对63家环境违法企业下达了《环境行政处罚决定书》,共处罚款386.36万元;对4家违法企业污染物排放设施实施了查封扣押,对1家违法排污企业实施限产,对291个违法违规建设项目实施关闭。

全民齐参与,共建大环保格局

“环境保护不是一时的速度工程,也不是某一个部门或是一个人的满腔热情就能做好,它需要一代又一代的人,为之不懈努力和共同参与。”龙泉驿区环保局机关党委书记陈伶告诉记者,在她看来,构建一个大环保格局,引导全民参与环保,是环保工作的必由之路。

为推进全民参与环保,龙泉驿区利用区域报刊、电视、网站、“龙泉驿环保”微信、微博平台及手机等新媒体平台,做好环保新闻报道,不断扩大信息覆盖范围;抓好社会宣传,立足生态创建,制作宣传海报、展板、资料等进行宣传,提高群众环保意识;创建环境友好型学校,通过“小手拉大手”,让学生的环保行为影响带动家长,让学校的环境教育辐射到社会;创建中小学环境教育社会实践基地,结合开展“走进环境教育实践基地”等活动,引导孩子们从小树立环境保护意识。

广泛的宣传发动,让环境保护走入群众生活,让主动参与环境保护的变成了全民行动。



成都经开区汽车城



桃花生活



龙泉驿城区